



高考第一天,语文作文考题成了社会热议的话题,看看两位语文老师咋点评今年河南高考作文——

写跑题不容易,得高分也不容易



考前大家轻松交谈。记者 张光辉 摄

2011年新课标卷作文题

据美国全球语言研究所公布的全球21世纪十大新闻,其中有关中国作为经济和政治大国崛起的新闻名列首位,成为全球最大的新闻。该所跟踪了全球75万家纸媒体、电子媒体及互联网信息,发现其中报道中国崛起的信息有3亿多条。那么,中国的崛起主要有什么值得称道和关注的特点呢?《中国青年报》和新浪网在中国网民中进行了调查,结果排在前六名的分别是:经济发展、国际影响、民生改善、科技水平、城市新进程和开放程度。

请根据以上材料,谈自己的所思、所想。选择一个恰当的角度,题目自拟,文体不限(除诗歌外);不要脱离材料的含义,不要套作,不得抄袭。

(注:河南、山西、吉林、黑龙江、宁夏、新疆、海南使用新课标卷。)

□见习记者 许晓洁 记者 马菁华

昨日,高考第一天。不少学生表示,今年的作文题“很时事、很特别”。这个作文题究竟特别在哪儿呢?我们来看看老师们是怎么说的吧。

想得高分,求新是关键

“2011年语文新课标卷的作文命题再次出新,令许多考生与家长感到陌生和不好把握。”昨日,洛阳一高高三年级语文老师袁德霞说。

袁老师说,今年的作文命题现实性与前瞻性特别强,平时关注时事的学生有巨大优势。同时,今年的作文话题范围大,考生不会因缺乏相关信息储备而无话可说,写跑题的概率几乎为零。

但另一方面,袁老师认为,想写好、拿高分的难度也非常大,考生要避免作文面目模糊、毫无亮点,求新是关键:

一、材料新。当许多人都去写“北京奥运会”或者“神六”、“神七”升空的时候,考生若写亚丁湾护航或者利比亚撤侨,就会显示出一定的新意;若写“中国制造”唱响全世界或者温州商人赴欧盟打赢反倾销官司,就更胜一筹了。

二、角度新。当大家齐唱赞歌时,考生若能从西方高叫“中国威胁论”并极力遏制中国的角度来反面论证

中国的世界影响力,定能出彩。

三、见解新。考生若能想到繁盛背后的忧思,如科技创新水平不高、经济结构不合理、文化软实力不强、过分追求效率忽视了社会公平等问题,为长期可持续发展建言献策,也将获得阅卷老师慷慨的加分。

不易跑题,考的是积累

“命题导向非常好。”偃师高中语文高级教师寇宏伟说,该考题有利于考生关注社会现象,思考国家大事,有利于老师指导学生树立大语文的学习观,引导学生在生活中学好语文。寇老师认为这是道好题,不过不少考生对这样的题目缺乏准备。

寇老师说,高考过后,考生们最关心的往往是自己的作文跑不跑题。应当说,这样的命题不容易跑题,但要写出深度、写出文采,是有点难度的。

“比起往年的‘选准角度’,今年作文要求‘选择一个恰当的角度’很值得玩味。”寇老师说,材料中提到中国崛起的六个特点可被视为作文的六个角度。哪一个是“恰当”的角度呢?这就要看考生掌握材料的多少和对材料的熟悉程度了。事实上,考生的知识、认识和见识已经决定了其作文的优劣了。知识丰富、见多识广的考生写起来会得心应手,平时只会死读书的考生恐怕会作难。

延伸阅读

也看看外地高考作文都考啥

上海卷

题目 1.犹太王大卫在戒指上刻有一句铭文:一切都会过去。2.契诃夫小说中的一个人物在戒指上也有一句铭文:一切都不会过去。这两句富有深意的铭文,引起了你怎样的思考?自选角度,自拟题目,写一篇文章。

点评 这道作文题很有新意,既富有浓郁的哲学元素,又有一定的寓意与内涵,还具有淡淡的诗意。考生最好从“一切都会过去”和“一切都不会过去”双重角度来谋篇布局,用辩证的思维方法展开写作。

江西卷

题目 孟子曰:君子有三乐……父母俱存,兄弟无故(灾患),一乐也;仰不愧于天,俯不怍(惭愧)于人,二乐也;得天下英才而教育之,三乐也。《孟子尽心下》孟子认为君子有三乐,其实这也是今天成为我们崇尚的人生之乐。请选择三乐中一乐作文。

点评 题目所给的材料是一段古文,这对考生审题有一定难度。题目讲的是君子三乐,即亲情之乐,个人品性之乐和教育之乐。该题关注传统道德伦理精神,主题鲜明,适合写议论文。

福建卷

题目 根据以下文字,写一篇不少于800字的记叙文或议论文:袁隆平说,我的工作让我常晒太阳,呼吸新鲜的空气,这使我有了个好身体……我梦见我种的水稻长得像高粱那么高,穗子像扫把那么长,颗粒像花生米那么大,我和我的朋友就坐在稻穗下乘凉。

点评 这道材料作文题叙述了“一个人、两件事”,以省略号为分界点,一是“工作”让工作的人有个好身体,二是“工作”让工作的人有个梦想。一份需要经常日晒雨淋、异常艰苦的“工作”,在乐观的袁隆平看来是一种锻炼;袁隆平之所以乐观,是因为他心中有一个梦想。作文可围绕“艰难困苦,玉汝于成”展开,笑看苦难、挫折,将之当作成功道路上的磨炼;也可以围绕“梦想”展开,正是因为心中有梦想、目标,一切艰难困苦都阻挡不了成功。

湖南卷

题目 某歌手第一句话由“大家好,我来了”变为“谢谢大家,你们来了”,以此为意自拟题目写一篇作文。

点评 同样一个语意的传达,主客体位置调换便给人以全然不同的感

受,这便是换位思考的力量,本题的立意是赞扬该歌手重视观众。考生可就“观众与偶像”的关系进行讨论,写一篇议论文,既可强调观众的重要性,亦可批评明星讨巧卖乖。

山东卷

题目 请以“这世界需要你”为题,写一篇不少于800字的文章。

点评 该题比较容易把握。这是一个什么样的世界?考生可从这个角度展开思考,可以想到世界越来越小、世界在腾飞、世界需要绿色、世界需要创新、世界需要和平、世界需要发展等等。

“需要你”中的“你”显然指我们大家,特别是青年学子,那么需要我们做什么呢?学生可以写需要我们坚强、需要我们创新、需要我们维护绿色世界等。写作中考生可联系现实,比如利比亚战争、全球气温升高、能源问题等。

全国卷II

题目 阅读下面材料,根据要求写一篇文章(不少于800字):2010年9月12日,北京一家体育彩票专卖店的业主为某彩民垫资购买了一张1024元的复式足球彩票,第二天他得知这张彩票中了533万元大奖,在第一时间给购买者打电话,并把中奖彩票交给买主。他成为又一位彩票销售“最诚信的业主”。

有人据此在互联网上设计了一项调查:“假如你垫资代买的中了500万元大奖的彩票在你手里,你怎么做?”调查引来16万人次的点击,结果显示,有29.9%的人选择“通过协商协议两家对半分”,有28.1%的人选择“把500万元留给自己”,有22.1%的人选择“把500万元给对方”,还有19.9%的人没做选择。

点评 这是一个见怪不怪的话题,但它并非是简单的“诚信”话题。其亮点在于材料中的调查数据。数据说明不少人认为应该“分奖金”,这就将“金钱”与“诚信”放在了天平上,围绕二者展开,这是立意角度之一。同时,这组数据又正好反证了“最诚信的业主”的含金量,将“人格”与“金钱”放在了天平上,这是立意角度之二。

(本报综合消息)